

STRATEGII ALE COLABORĂRII



COLECȚIA CONSILIULUI EUROPEI

Valentina OPALO,
șef CD al ONU

Odată cu deschiderea accesului la documentele *Centrului de Documentare a ONU, colecției Institutului Goethe, București, România, colecției de reviste științifice Journal Donation Project, SUA, EBSCO, Punctului de Informare a Biroului Consiliului Europei, Biblioteca Științifică* a informat comunitatea universitară că fondurile ei sînt deschise tuturor celor care depun eforturi pentru a cultiva o mentalitate europeană, pentru a pregăti, ca finalitate, integrarea europeană a R. Moldova. *Colecția Punctului de Informare a Biroului Consiliului Europei* (276 de documente ale CE) oferă beneficiarilor: universitari, studenți, membri ai ONG - urilor, locuitori ai municipiului Bălți acces la documente care conțin informații, idei din diverse domenii de activitate: drepturile omului, cooperare juridică, democrația locală, educație și cultură, sport, ocrotirea sănătății, mediu înconjurător. Astfel, bibliotecarii sălii de lectură *Științe Socioumanistice* pun la dispoziția cititorilor convenții europene, Recomandările Adunării Parlamentare și ale Comitetului Miniștrilor, lucrările conferințelor, seminarelor europene, seminarelor internaționale din diverse domenii de activitate.

88

În 2007 peste 350 de

beneficiari au frecventat zilnic această sală, împrumutînd 1 100 de documente, au obținut alte informații accesînd *Internet-ul, site-ul Consiliului Europei, alte baze de date, pliante și broșuri* (324 la număr) în limbile română, rusă, engleză, franceză. *Colecția Consiliului Europei* a fost prezentată în, și prin intermediul diverselor *expoziții, Tv - clipuri, Breviarului*. Biblioteca colaborează cu *Catedra Discipline Socioumanistice* (Facultatea Drept) în vederea difuzării informațiilor privind domeniile de activitate și experiența *Consiliului Europei*. Numai în prima jumătate a anului 2008, 522 de studenți au împrumutat 1 304 documente pentru a se pregăti de orele de curs, de seminare și pentru a organiza *Ziua Europei la Bibliotecă*. Trebuie remarcată și organizarea simpoziunilor științifice: *Evoluții cultural - istorice în Sud - Estul Europei la începutul Mileniului III, Evoluții europene în a doua jumătate a secolului al XX-lea, organizate în colaborare cu Catedra Disciplin Socioumanistice, Filiala din Republica Moldova a Fundației Forumul European pentru Istorie și Cultură*. În cadrul acestor manifestări științifice s-au produs istorici cu renume din R. Moldova și România: Nicolae Enciu, doctor habilitat în istorie, Lidia Pădureac, doctor în istorie, Universitatea de Stat Alecu Russo, Cheorghe Cojocaru, doctor în istorie, cercetător științific, Institutul

de Istorie, Stat și Drept, Academia de Științe a R. Moldova, Ioan Scurtu, doctor în istorie, prorectorul Universității, *Spiru Haret*, București, Mihai Retegan, doctor în istorie, profesor universitar, Universitatea din București, Gheorghe Buzatu, doctor în istorie, profesor universitar, Universitatea Al. I. Cuza din Iași. De un real interes s-au bucurat și expozițiile organizate cu aceste prilejuri: *Ziua Europei, Consiliul Europei și Republica Moldova, Drepturile Omului, Evoluții europene în a doua jumătate a secolului al XX-lea*. O carte solicitată, publicată cu susținerea Consiliului Europei prin intermediul Biroului de Informare al Consiliului Europei în R. Moldova, este Consiliul Europei. 800 milioane de europeni, Chișinău, 2006. În prefața acestei cărți, Terry Devis, Secretar General al Consiliului Europei menționează că: „obiectul principal al Consiliului Europei este realizarea unei unități mai strânse între cele 47 de State membre pentru protecția libertăților individuale, libertăți politice și a statului de drept, principii care constituie fundamentul tuturor democrațiilor autentice și care se referă la diferite domenii ale vieții tuturor europenilor”. Volumul *Convenția Europeană a Drepturilor Omului*, editat de Biroul de Informare al Consiliului Europei în Moldova în 2000, conține o serie de tratate europene, adoptate în 1950 și intrate în vigoare în 1953. Republica Moldova a semnat această Convenție... la 13 iulie 1995, în ziua aderării sale la Consiliul Europei și a ratificat-o la 12 septembrie 1997. Convenția definește drepturile și libertățile omului, stabilește un sistem internațional de protecție: orice stat și orice cetățean

pot sesiza Curtea europeană a Drepturilor Omului de la Starsburg în cazul când le sînt lezate drepturile. O altă carte din colecție este Convenția europeană pentru Apărarea Drepturilor Omului și a Libertăților Fundamentale, Protocolul adițional și protocoalele nr. 4, 6, 7, 12, și 13, Amendată prin Protocoalele nr. 3, 5, 8 și 11, din Seria tratatelor europene nr. 5, apărută la Chișinău în 2002. Volumul inserează următoarele compartimente: Drepturi și libertăți, Curtea Europeană a Drepturilor Omului și Dispoziții diverse, urmate de protocoalele numite mai sus. Un alt volum - *Consiliul Europei: Fișe de informare cu privire la drepturile omului*, editat la Chișinău în 2006, conține 16 fișe utile celor care vor să cunoască instituțiile independente ale Consiliului Europei, măsurile necesare pentru combaterea violenței, rasismului, xenofobiei și a tuturor formelor de discriminare. În alte două culegeri de documente: *Hotărîri ale curții Europene a Drepturilor Omului* (Chișinău, 2006) și *Carta socială europeană revizuită - în aplicare* (Chișinău, 2001) cititorul se poate informa despre drepturile, libertățile și procedurile de supraveghere care garantează respectarea lor de către Statele Părți. Drepturile garantate de Cartă se referă la componentele vieții cotidiene: locuință, sănătate, educație, circulația cetățenilor și nediscriminare. R. Moldova și-a dat acordul de asociere la prevederile inserate în Carta socială europeană revizuită la 3 mai

STRATEGII ALE COLABORARII



1996 și a ratificat documentul la 8 noiembrie 1998. *Carta Europeană a limbilor regionale sau minoritare: raport explicativ (Strasburg, 5.IX.1992), seria tratatelor europene / 148*, apărută la Chișinău în 2005 conține acte menite să protejeze și să promoveze limbile regionale sau minoritare ca parte a patrimoniului cultural european amenințate de pericolul dispariției, prevede măsuri active de sprijinire a lor: susținerea financiară (în măsura posibilităților), folosirea limbilor regionale în învățământ, în mijloacele de informare în masă, crearea condițiilor pentru utilizarea lor în justiție, administrație, în viața economică, socială și activități culturale. Din volumul *Principiile fundamentale cu privire la statutul organizațiilor neguvernamentale în Europa și expunerea motivelor (Chișinău, 2005)* aflăm despre implicarea ONG - urilor în edificarea unei societăți democratice, totodată, el conține concluziile conferințelor multilaterale și regionale, organizate în perioada 1996 - 1998, privind statutul juridic al

ONG - urilor și rolul lor într-o societate emancipată. *Studiul Consiliul Europei și Istoria în Școală*, apărut la Chișinău în 2001 prezintă concluziile și recomandările esențiale conținute în rapoartele Consiliului Europei, preocupat timp de 50 de ani de predarea și învățarea istoriei în Europa. Volumul *Sintem cetățeni ai Europei (Chișinău, 2005)* amintește cititorilor despre *Anul - 2005, Anul European al Cetățeniei prin Educație*. Consiliul Europei organizase atunci un concurs de desene și eseuri - *Sint Cetățean al Europei*. La proba *Desene* au participat copiii de 9 - 13 ani, iar la *Eseuri*, adolescenți de 14 - 16 ani. Cartea conține lucrările premianților și laureaților concursului.

Colaboratorii BȘU depun eforturi susținute pentru a desimina informația referitoare la specificul, principiile de activitate și prioritățile Consiliului Europei, pentru ca utilizatorii să fie cât mai bine inițiați și să împărtășească aceste valori democratice.